

2020年12月25日 星期五  
编辑:陈斌 视觉设计:黄丽娜 检校:冯赤 吴迪

# 以思想“破茧”促发展“蝶变”

## ——阜新积极创建“全国资源型城市转型示范市”

本报记者 侯悦林

### 核心提示

凡是过往，皆为序章。在“十三五”收官、“十四五”启程之际，阜新市“十四五”规划和2035年远景目标新鲜出炉。在20年转型振兴成就基础上，积极创建“全国资源型城市转型示范市”。

在学中干，在干中学，知行合一才能乘风破浪，闯出一条“高质量转型、全方位振兴”之路。阜新市扎实开展县乡“解放思想推动高质量发展大讨论”，以思想“破茧”促发展“蝶变”，在全市形成不务虚名、激发先教后、真抓实干的良好风气。

年终岁尾，本报记者深入阜新城乡各地，“点”“面”观之，记录那些新业态初生时的观念冲击，捕捉思想碰撞时绽放的璀璨光彩，定格实干者砥砺前行的挺拔身姿。



细河两岸，阜新城市风光秀美。

本版照片由本报特约记者朱学著摄

### “风光”产业 风光无限

这一年，借助国家“碳中和”政策东风，新能源产业站上风口。

在阜新蒙古族自治县王府镇烟台营子村5户村民家里，正在进行一场“光热+生物质”的新型清洁取暖实验。

有阳光时，太阳能蓄热水箱为全屋供暖。阴天或夜晚，生物质采暖炉自动开启。冬季取暖、四季热水、烧炕做饭，样样全能，村民从怀疑、接纳，再到啧啧称赞，只用了几天时间。

这场实验的实施者是嘉寓集团——国内节能门窗幕墙、智能装备领域领军企业，拥有400余项专利，主持或参与40余项国家、行业和地方标准制定。今年，嘉寓集团落子阜新国高新技术产业开发区，一边建厂，一边在烟台营子村开展产品实验。

作为这场实验的组织者，阜新市“十四五”期间将以打造新能源示范基地作为产业转型突破口，强力推动由传统能源大市蝶变为新能源强市。

烟台营子实验的重大意义在于，一头连着百姓温暖过冬，一头连着蓝天白云。

“一年刮两次风，一次刮半年。”阜新地处北纬42°西风带，曾饱尝风沙漫卷之苦。

思路一变，化害为利，变废为宝。

“十四五”时期，阜新市将充分利用扎鲁特—青州特高压电力外送通道，大力发展“风光”产业，全市发电装机规模达到1000万千瓦以上。

建设远景风机装备、大金重工装备产业园，推动新能源本土化应用。积极探索抽水蓄能电站、生物质、页岩气等新业态，打造全国重要的新能源示范基地。

思路一变，“短板”会变成“跳板”。

作为百年矿区，阜新市有大量的废弃矿坑、沉陷土地和荒山荒坡等未利用地。未来五年，这里将成为“风光”产业富集区。

新能源的烙印遍布城乡每个角落。

巨龙湖畔、丁香岭上，洁白的风车与湖光山色交相辉映。在彰武县兴隆山镇老虎村养牛大户张旭的牛舍上，在阜新县建设镇德一村文化广场的凉亭上，一块块光伏板承载着贫困户致富奔小康的希望。

行走在阜新广袤的大地上，每一处高岗，每一个转动的风车，时刻为这个传统能源大市注入全新动能。随着“十四五”规划出台，这样的动能将日益强劲，树起绿色高质量发展的猎猎旗帜。

依托丰富的风力资源，阜新推动传统能源向新能源转变。



依托丰富的风力资源，阜新推动传统能源向新能源转变。

### 栽梧桐树

### 引金凤凰

这一年，突破“新技术”、打造“新产业”、推广“新应用”，“新字号”欣欣向荣。

在冬日正午的阳光下，阜新国家高新技术产业开发区开发大街上“氢能源产业基地”的牌子异常醒目。

氢能被视为21世纪最具发展潜力的清洁能源，全球范围内技术研发与商用风起云涌，处于大爆发的前夜。

阜新，这个传统能源城市，把目光瞄准氢能源。“十四五”时期，打造涵盖制氢、储运加氢、氢燃料电池、装备制造等板块的氢能源全产业链。

这一年，氢能建设频频跑出加速度。

氢能产业基地奠基之作——总投资3.6亿元的配套设施项目开工建设。阜新市加入我省燃料电池汽车城市群，与中科院大连化物所、清华大学等高校院所密切合作，对关键核心技术进行重点攻关。

12月19日，随着嘉寓集团董事长田家玉在投资协议书上签字，嘉寓氢能源基地建设项目落户阜新，这是嘉寓集团一年内第二次投资阜新。

未来，氢能将展现动人的应用场景：加氢站投入运营，氢燃料大巴上路行驶，氢燃料叉车在双汇、正远等企业

示范应用。建立氢能源产业联盟和检验检测平台，力促“阜新标准”升级为行业标准。

赛车竞逐、无人机飞翔。依托北京理工大学无人系统创新中心（辽宁）提供的科技和人才支撑，推动智能无人系统在无人机、矿山、新能源、现代农业等特色场景的应用。

企业联网，设备上“云”。“十四五”期间，推进产业数字化、数字产业化，为实体经济赋能。打造智慧农业，加快工业互联网建设，推动电子商务与快递物流协同发展，建设一批智慧商圈、智慧景区。

### 思想“破茧”

### 行动“突围”

这一年，聚焦改革发展的难点、痛点问题，打开思想解放“总开关”，准确把握“时”与“势”，找回信心、找出优势，找对路径、找准机遇，思想解放成果集中体现在“十四五”规划和2035年远景目标之中。

县乡“解放思想推动高质量发展大讨论”的深入开展，让思想解放深入人心、直达基层、走近群众，产生巨大的推动力。

阜新县于寺镇虎掌沟村是阜新市的“风口”，2005年在这里竖起第一台风力塔。因为风沙大、土地贫瘠，这里是远近闻名的贫困村。

“刚开始，我觉得咱农民搞绿色食品是瞎胡闹。现在一看，是走了正道儿。”虎掌沟村村民赵凤山当初强烈反对村委会主任姚凤刚搞绿色食品。

可是，当姚凤刚的绿色食品大获成功以后，赵凤山彻底服了：“有机比绿色贵1倍，绿色比普通又贵1倍。同



辽宁德尔实业股份有限公司不断加大氢能研发力度。  
“镇”系列产品依托电商畅销全国……  
端起“绿饭碗”，吃上“生态饭”，虎掌沟摇身一变成了富裕村。  
2018年底，一条由废弃矿坑改造而

成的越野赛道，开始吸引世人目光，也拉开了阜新百年国际赛道建设的序幕。

一个金点子，一次思想解放，成就一个全新的产业，也吸引人才不断回流，为这座城市不断注入活力。

杨瑶，赛道城市市场开发公司副总经理，土生土长的阜新人，十年间一直在外求学、工作，2019年，她成为赛道城首批员工。“我回来既是产业的召唤，也是情怀使然。我出身矿工世家，愿做一名新时代愚公，为矿山修复治理挥锹不已。”

在经历煤炭大开发、城市转型两大历史阶段后，阜新站在“高质量转型、全方位振兴”的历史新起点上。

这是一个生长无限可能的新时代。对一座城市来说，“无限可能”的核心是城市的生产力与行动力。“十四五”规划和2035年远景目标，核准了城市发展新的航向。

阜新，乘东风，扬帆起。

## “十四五”发展目标 个个带着“新”

### 新台阶

**综合实力跃上新台阶。**地区生产总值增速高于全省平均水平，经济总量力争晋位升级。经济结构优化升级，接续替代产业规模、质量、效益显著提升，形成“一产优、二产强、三产活”的经济发展格局。

### 新跃升

**创新能力实现新跃升。**科技创新服务体系初步形成，基本构建具有阜新特色的创新生态，创新创业人才队伍总量和质量明显提升，科技成果转化率、落地率大幅提高，高新技术企业数量和产业增加值实现“双倍增”。

### 新步伐

**改革开放迈出新步伐。**体制机制创新取得重大突破，要素市场体系基本建成，营商环境建设在全省走在前、作示范。深度融合京津冀协同发展战略和沈阳现代化都市圈，与各区域产业链、供应链、价值链和创新链紧密嵌合，积极参与中蒙俄经济走廊建设和中日韩经济合作，“一带一路”参与度明显提高，更高水平的开放格局基本形成。

### 新进步

**生态文明建设取得新进步。**矿区环境和沙化土地治理深入推进，北部百万亩草原生态带基本形成，南部百里矿区生态恢复带初具雏形，森林覆盖率明显提升，生产生活方式向绿色低碳转变成效明显，资源节约集约利用水平进一步增强，水、大气、土壤环境持续向好。城乡环境的显著改善是生产生活方式向绿色低碳转变的集中体现。

### 新提高

**社会文明程度得到新提高。**社会主义核心价值观深入人心，人民思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质进一步提升，公共文化服务体系和文化产业体系更加健全，查海文化、矿山文化等区域特色文化影响力不断加大，人民精神文化生活日益丰富，凝聚力、向心力进一步增强。

### 新水平

**民生福祉达到新水平。**城乡居民就业更加充分、质量更高，居民收入增速高于经济增速，基本公共服务均等化水平明显提升，多层次社会保障体系更加健全，高质量教育体系和卫生健康体系不断完善。脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村振兴战略全面推进。

### 新突破

**治理效能取得新突破。**社会主义民主法治更加健全，社会公平正义进一步彰显，各级政府更加务实有为，行政效率和公信力显著提升，市域社会治理现代化步伐加快，“一网五平台”建设取得显著成效，“平安阜新”建设和基层治理能力明显提升，防范化解重大风险体制机制不断完善，突发公共事件应急能力显著增强，经济社会发展安全保障更加有力。

本报记者 侯悦林 整理

### 阜新时讯 SHIXUN

## “五城两市三基地” 锚定未来发展方向

本报讯 记者侯悦林报道

城市功能定位是引导城市发展的“指南针”，是谋划城市中长期发展必须解决的重大问题。今年以来，阜新市通过顶层设计、高点定位、重点谋划，形成“五城两市三基地”的城市功能定位，并写进“十四五”规划和2035年远景目标，为“高质量转型、全方位振兴”锚定了方向和目标。

“五城”是指依托玛瑙雕刻、百年赛道、温泉资源、篮球文化和智能产业五个特色优势，打造“玛瑙城”“赛道城”“温泉城”“篮球城”“智能城”五大亮丽城市品牌。其中，“智能城”是继“四城”品牌之后推出的又一张精美城市名片。将以海州（国家级）智能无人驾驶基地和飞行营地为“金”字招牌，以北京理工大学无人驾驶系统创新中心为平台，打造水陆空一体、军民融合的智能无人制造基地。同时，积极推动辐射、赋能各行各业，全面提升城市智能产业、智能管理水平，使阜新成为新的“智能城”。

“三基地”是从产业维度出发，打造政策洼地、环境高地。积极承接京津冀地区农产品加工、装备制造业、原材料工业、新能源产业、通用航空产业转移，全力打造京津冀产业基地。

阜新是农业大市，农业资源丰富，绿色农产品供给充足。以阜新花生、玉米、杂粮、杂豆和生猪、肉鸡、肉牛、奶牛等优质农畜产品资源为重点，以品质化、功能化和品牌化为方向，推动农产品加工向绿色食品制造发展，打造全国重要的绿色食品基地，把阜新建成京津冀城市群和沈阳都市圈的“米袋子”“菜篮子”。

“两市”包括生态和交通两个维度。打造辽西北生态安全屏障市是阻止科尔沁沙地南侵、保护沈阳都市圈生态环境的需要，更是阜新扭转土地沙化、生态脆弱现状，改变十年九旱、靠天吃饭局面的迫切需要。“十四五”时期，将通过山水林田湖草沙综合治理，

## “大讨论”为高质量转型赋能

本报讯 记者侯悦林报道

今年以来，阜新市深入开展县乡“解放思想推动高质量发展大讨论”，以思想大解放推动改革再深入、实践再创新、工作再抓实，结合阜新实际，查找体制机制、经济结构、思想观念等具体问题211个，并逐一列出问题清单。积极开展“我为高质量发展献良策”活动，征集意见建议159条。

通过深入开展“大讨论”活动，各级党组织和干部群众进一步找准找实思想观念中存在的突出问题，深挖思想不解放的根源，增强了党员干部的创新意识、市场意识、开放意识、争先意识和实干作风，提升了克难关、立新规、除旧弊、激活力的能力。

通过深入开展“大讨论”活动，各级党组织和干部群众进一步找准找实思想观念中存在的突出问题，深挖思想不解放的根源，增强了党员干部的创新意识、市场意识、开放意识、争先意识和实干作风，提升了克难关、立新规、除旧弊、激活力的能力。